训练6　辨析并修改病句(二)
(时间：45分钟　分值：45分)
 (注：每小题3分)
1．下列各句中，没有语病的一句是









(　　)

A．文艺之于民俗是传承更是发展，从理论上讲要想在文艺话语中找不到民俗真的很难，同样，文艺对民俗的传承也愈加显得更加重要。

B．《中国通史》共拍摄了100集，再现了中国上下五千年的浩瀚历史图景和变迁，全面而系统地展示了丰富灿烂的包括敦煌文化在内的中华文明。

C．天越来越阴沉，大暴雨马上就要降临了，路人都行色匆匆，可修车人倒显得非常镇静。

D．在北京这个大的城市背景下，在已成定制的传统建筑空间布局的住宅形式内，世世代代的北京人演绎着国都的辉煌和市井的喧嚣。

解析　A项，语意重复，“愈加”与“更加”重复，去掉“更加”；B项，语序不当，把“丰富灿烂的”移到“中华文明”之前；C项，有歧义，“修车人”既可指“修车师傅”，也可指“车主”。

答案　D

2．下列各句中，没有语病的一句是









(　　)

A．未来中国的影视产业对包括作家的文学作品在内的本民族文化资源的开发利用给予足够的重视，将会最终决定其在世界影视产业中是否具有竞争力与话语权。

B．昨日10时开始，北京自西向东出现强降雨。截至今天早晨6时为止，北京大部分地区出现大暴雨到特大暴雨，北京全市平均降雨量170毫米，其中城区平均降雨量215毫米。

C．针对西安市近期频频出现的恶狗伤人事件出台规定，携带犬只出门时，主人与犬只的距离不得超过两米，如果违反规定造成他人伤亡，狗主人将要承担相应的法律责任。

D．日前颁布的《国务院关于促进民航业发展的若干意见》明确把民航业定为战略性产业，把发展民航业提升为国家战略，这将对中国民航的发展起到巨大的推动作用。

解析　A项，一面对两面，在“未来中国的影视产业”之后加“是否”；B项，语意重复，“截至……为止”不当，把“为止”去掉；C项，主语残缺，把“西安市”移到“针对”之前。

答案　D

3．下列各句中，没有语病的一句是









(　　)

A．微生物超标的原因可能是由于从业人员不注意个人卫生，或生产、运输、贮存、销售环节控制不严导致产品受到污染。

B．随着国家对西部经济社会发展的支持力度加大，加上西部地区新一轮快速增长势头正在方兴未艾，预计2012年西部地区仍将是全国经济增长最快的地区。

C．近期，美国旧金山加州大学华裔博士潘登发现了导致生物体衰老的重要基因，这一研究成果震惊学界，其论文被衰老机制及老年疾病研究的最权威期刊《Aging Cell》刊登。

D．《理财周报》发布2012年3 000中国家族财富榜，三一重工梁稳根家族406.80亿元身家首次蝉联中国首富，吴亚军家族财富404.69亿元，排名第二。

解析　A项，句式杂糅，把“由于”或“的原因”去掉；B项，语意重复，把“正在”去掉；D项，介词残缺，在“三一重工梁稳根家族”之后加“以”。

答案　C

4．下列各句中，没有语病的一句是









(　　)

A．南海热带低压昨晚23时加强为今年第8号热带风暴“韦森特”。预计，“韦森特”将以每小时10～15公里的时速向西北偏西方向移动。

B．在这个世界上，有许多东西是不能也无法用金钱来衡量的。如果你总是认为金钱可以解决一切问题，就难免不会遭遇一些意想不到的人生困境。

C．“凡是有电的地方，就有松下公司的产品”，这曾是松下电器盛世时的写照。但近期以来，这个曾经不可一世的电器王国，遭受着前所未有的危机。

D．中国青少年糖尿病发病率是美国的4倍。外媒称，这是最近几十年中国人生活方式和营养结构发生巨大变化，体重超标以及肥胖儿童和青少年数量不断增加。

解析　A项，语意重复，把“时速”改成“速度”，或把“每小时”去掉；B项，否定失当，把“难免不会遭遇”中的“不”去掉；D项，成分残缺，在句末加“造成的”。

答案　C

5．下列各句中，没有语病的一句是









(　　)

A．冰岛研究人员发现了首个有助抗老年痴呆的基因变异类型，携带这种基因变异类型的人进入老年后出现痴呆症状的风险大大减少。这一发现有助于寻找治疗老年痴呆症的方法。

B．最新研究发现，每天坐三个小时以上将导致预期寿命减少两年，就算保持良好的运动习惯，没有吸烟等不良嗜好，也无助于改变这一结果。

C．很多人尤其是年轻人，在吃饭时养成了边吃边用手机上网，然而医生发出警告，这种行为会影响消化，时间长了甚至可能造成消化系统紊乱。

D．新疆吐鲁番地区胜金店墓地出土的人腿假肢，经过严谨的科学考证，被证实是距今约2 300年左右的人类假肢。它比此前公认的世界最早的人类假肢早了数百年。

解析　A项，搭配不当，“风险大大减少”应改为“风险大大降低”；C项，成分残缺，在“上网”后加“的习惯”；D项，语意重复，可以去掉“约”或“左右”。

答案　B

6．下列各句中，没有语病的一句是









(　　)

A．7月21日的北京大雨，故宫没有出现积水。这座600年的系统建筑为何能够在61年不遇的大暴雨中不现积水？它的排水系统又有哪些特点？这个问题值得我们研究。

B．大城市排水系统是一个复杂的系统工程，尤其是对于北京这样的古城、超级大都市来说，这个系统工程随着大城市的飞速建设而导致失控。

C．电视剧想象力和创作水准的匮乏，只是宫斗题材重复出现的表面原因，更为深层和隐藏的因素，则与我们面对历史的态度密切相关。

D．韩寒状告百度一案7月10日开庭审理。韩寒指责百度文库存在大量侵犯其著作权的文档，要求法院判令百度关闭百度文库，连续七天在百度首页致歉，并赔偿经济损失。

解析　A项，“这个问题”指代不明，因为前面有两个问题；B项，主宾搭配不当，在“排水系统”之后加“的构建”；C项，搭配不当，“创作水准”与“匮乏”不能搭配，可修改为“想象力的匮乏和创作水准的低下”。

答案　D

7．下列各句中，没有语病的一句是









(　　)

A．王蒙认为，如今衡量一部文学作品的价值大都依据市场销量，这缺少足够的权威性与公信力，眼下不少畅销书本身并不具备多少文学价值，只因为炒作等原因而受欢迎。

B．从2012年7月1日开始，岳麓书院门票价格由每人次30元人民币调整为每人次50元。岳麓书院“门票涨价”的消息引起了很多市民、游客、网友们和参观者的热议。

C．目前，文物保护状况虽然得到明显改善，但文物保护工作中仍存在认识不足、文物安全形势严峻、经费人才不足，其中文物保护与经济建设的矛盾比较突出。

D．之所以有很多作者选择独立动画创作且乐此不疲，根本原因就是因为这种表达方式很有趣，个人色彩很浓厚，能突破很多既定样式的牢笼，是一种真正“创造”出来的文化产品。

解析　B项，概念并列不当，把“和参观者”删掉；C项，成分残缺，在“人才不足”后面加“等问题”；D项，句式杂糅，“根本原因就是因为”改成“根本原因就是”或“是因为”。

答案　A

8．下列各句中，没有语病的一句是









(　　)

A．一个旧城改造项目的成功与否不仅仅取决于商业利润高，更应该考虑当地居民的归属感和身份认同这种潜在的长期收益高。

B．世界上究竟有多少种语言？各国学者所统计的结论相差悬殊。迄今比较精确的统计数字来自人类学家，他们通过民族研究发现，地球上70亿人大约讲6 809种语言。

C．今年是西湖免费开放的第10个年头。10年间，西湖相继取消了130多个景点的门票，占景点总数的70%以上；免费开放的景区面积，达到了2 000多公顷。

D．近年来，人们的消费观念、消费水平和消费方式都有了明显的提高和转变，对卫浴洁具的整体要求提高。

解析　A项，两面对一面，把句中的两个“高”去掉；B项，语意重复，“悬殊”就是相差很远的意思，可以把“相差”去掉；D项，搭配不当，应改为“人们的消费观念、消费方式都有了明显的转变，消费水平有明显的提高”。

答案　C

9．下列各句中，没有语病的一句是









(　　)

A．文化遗产是一种不可再生的珍贵资源。当前，随着经济全球化趋势和现代化步伐，世界文化的多样性面临着一体化的趋势，文化遗产的保护形势非常严峻。

B．不知不觉间，“微时代”已经来到了我们面前。微博取代博客成为网络上最主流的信息分享平台，微电影也逐渐成为年轻观众躲避影院烂片“轰炸”的首选。

C．平民文化的重新崛起，不仅会对我国整个社会文化的建设大有裨益，更会对我国电影产业的发展起到巨大推动作用。

D．新华发行集团主办旨在“推广深度阅读，倡导理性精神，传承经典文化”的第二期知本读书会日前在新华文化空间举行。

解析　A项，成分残缺，在“步伐”后加“的加快”；C项，语序不当，把“不仅”与“更”后面的内容互换；D项，句式杂糅，在“新华发行集团主办”后加“的”。

答案　B

10．下列各句中，没有语病的一句是








(　　)

A．600多年前，明朝航海家郑和率领庞大舟师开启了七下西洋的伟大航程，历时28个岁月，远涉30多个国家和地区。从此，中国与世界各国之间的经济、文化交往更为密切。

B．目前全球每隔14天，就会有一种语言消亡。语言学家认为，到下个世纪，估计近一半的语种将会消失。1 000多种语言已被列为濒危语种，处于被遗忘的边缘。

C．新学期开始，很多地方的小学、幼儿园购买了符合国家新标准的校车，然而，这一“上应法规、下顺民意”的举措却在多地遭遇“办不了牌照，无法取得校车标牌”。

D．日前，世界卫生组织给手机贴上了“可能致癌”的标签，一时引起广泛关注。手机和癌症到底有什么关系？我们是否从此不能正常使用手机了？回答是否定的。

解析　A项，搭配不当，“岁月”不能用具体数字来修饰，可把“岁月”改为“春秋”；C项，成分残缺，应在最后加上“的尴尬”；D项，不合逻辑，前面有两个问题，不能简单说“回答是否定的”。

答案　B

11．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是






(　　)

A．古村落是我国宝贵的文化遗产，誉为经典的民间文化生态“博物馆”、乡村历史文化“活化石”，是中华民族优秀传统文化的重要载体和象征。

B．位于上海松江佘山基地的中科院上海天文台65米射电望远镜项目推进顺利，这台射电望远镜建成后综合性能排亚洲第一、世界第四，将进行我国探月工程及各项深空探测任务。

C．近日，广西壮族自治区柳州市的“食人鱼”事件再次将外来物种入侵这一话题推进了公众的视野。据调查显示，中国成为全球遭受外来物种入侵危害最严重的国家之一。

D．我与他已有十年没有见面了，他一手提一个大皮箱，看样子刚下火车，虽是风尘仆仆，但丝毫没有疲惫之态。

解析　A项，主客体颠倒，在“誉为”之前加“被”；B项，动宾搭配不当，把“进行”改成“参与”；D项，有歧义，“一手提一个大皮箱”可以是提一个皮箱，也可以是两只手各提一个皮箱。

答案　C

12．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是





(　　)

A．美国国家科学院发布最新报告，和普通太阳风暴不同，非传统自然灾害“超级太阳风暴”如果一旦出现，可使美国供电网络瘫痪，带来巨额经济损失。

B．几年前的一部电影《可可西里》，向人们展示了这片土地上的雪原、戈壁、流沙、湖泊和藏羚羊，无疑，这里是目前世界上原始生态环境保存最完整的地区之一。

C．美国科学家找到一种用硅海绵代替石墨作为可充电锂离子电池内的元件，借此可研制出持续时间更长且性能更强的电池，用于商用电子设备和电动汽车上。

D．20多年前首台问世的医疗机器人，如今，几乎在医学各个领域，都能看到医疗机器人活跃的身影。功能各异的医疗机器人正在改变传统医疗模式，迅速提升病人的生命质量。

解析　A项，语意重复，把“如果”去掉；C项，成分残缺，在“元件”后加“的方法”；D项，结构混乱，“20多年前首台问世的医疗机器人”应改为“20多年前首台医疗机器人问世”。

答案　B

13．请找出下列三项中有语病的一项，并针对语病进行修改，修改后需保持原意。

(1)二氧化碳被视为全球变暖的“元凶”。但德国研究人员发现，通过一种金属催化剂的帮助下，二氧化碳和氢气可在较温和的条件下生成有工业用途的甲醇。

(2)《孔雀》是杨丽萍对生命和人性的一次终极叩问，大胆颠覆了传统舞剧的表达方式，堪称中国版的《天鹅湖》。

(3)目前秦始皇帝陵博物院的近90个兵马俑被“植入”了智能芯片，这些兵马俑将“开口说话”，随时“传达”自己的身体状况，还可防“大盗”。

有语病的一项是：___________________________________________________

针对性修改： ____________________________________________________

解析　第(1)项的语病主要是句式杂糅，“通过……下”不对，可改为“在……下”。

答案　(1)　把“通过”改为“在”
14．请找出下列三项中有语病的一项，并针对语病进行修改，修改后需保持原意。

(1)近日，几名俄罗斯男子在没有任何保护措施的情况下徒手爬上了240米高的莫斯科大学塔顶，并在上面拍下了一系列令人炫目的城市美景。

(2)日本政府设立的“东京电力公司福岛第一核电站事故调查和验证委员会”表示，为避免不再发生核事故，希望日本政府能依据报告的建议进一步切实采取防控措施。

(3)文化是人类幸福的根基所在。过去我们过度强调了物质力量，忽视了精神价值。拿破仑说过，思想是文化的核心，刀枪打不过思想。

有语病的一项是： ___________________________________________

针对性修改： _____________________________________________

解析　第(2)项的语病类型属于不合逻辑中的否定失当，把“不再”改成“再次”。

答案　(2)　把“不再”改成“再次”。

15．请找出下列三项中有语病的一项，并针对语病进行修改，修改后需保持原意。

(1)幽默能帮助孩子更好地应对生活和学习中的压力和痛苦，因此幽默的孩子往往过得比较快活。幽默还能促进孩子的智商健康发展，能使其比较轻松地完成学业。

(2)谷歌日前推出了“濒危语言”项目，目的是旨在拯救3 000多种正逐渐消失的语言。语言的消亡意味着珍贵的科学和文化信息的流失，与物种的灭绝毫无二致。

(3)除了凉州，敦煌是丝绸之路上另一个重要的驿站。命运之手将一抹黄沙拭去，伟大的敦煌被世界发现。

有语病的一项是：___________________________________________________

针对性修改：_______________________________________________________

解析　第(2)项中“目的是”与“旨在”语意重复，可以把“目的是”或“旨在”任去掉一个。

答案　(2)　把“目的是”或“旨在”任去掉一个。

